

# 五月的乡村麦笛

□疏泽民

五月的南风一吹,地里的麦苗儿就一个劲儿地拔节,举着火把似的耒头,在暖风中翩跹起舞。走进五月的乡村,很容易听到声声麦笛,犹如优美的田园牧歌,给五月的乡村增添无限生机。

吹响麦笛的,都是些娃娃。扯一根麦穗,掐去穗头和根部,留下如鹅毛管般中空的一段,在麦管靠近实心结的一端,用指甲轻轻地划出一道口子,一只麦笛就做成了。将空心

麦管含在嘴里,轻轻地吹着,悠扬的笛声便从划口处溢出来;划口的部位不同,划口的长度不同,吹出来的音调也不一样,有的尖细如莺啼,有的低沉如牛哞,但吹出来的,都是些快乐的乡村童谣。

掐麦笛,宜在立夏后小满前。早了麦管太嫩,轻轻一捏就瘪了;过了小满,麦秆渐硬渐黄,指甲划不开,即使用小刀划开,也没有弹性,吹不成调子。掐麦笛,多选择雀麦,雀麦不能吃,犹如稗子,散落在麦地里,个头又高,鹤立鸡群的样子,很好认的。

小山村里树木多,柴草生得密,麦笛又深。娃娃们嘴里衔一管麦笛,成天野在山坡草地里打滚,逮蝴蝶,捉迷藏。茂密的柴草深及脖子,娃娃们总喜欢弓着腰,钻进柴丛中潜伏着。负责寻找的小女孩在柴丛中钻了一圈又一圈,没找着,便急得哭鼻子了。这时埋伏的娃娃便吹一两声麦笛,给着急的同伴作一个小小的提醒。小女孩轻轻地跑过来,扑上去,一阵爽朗的笑声传出来,草地里滚成一片。青梅竹马、两小无猜、纯洁浪漫的故事,在这里演绎了一回又一回。

最惬意的事,是倒躺在牛背上吹麦笛。山坡上的青草嫩绿茂盛,牛儿甩着尾巴,埋头啃得正欢。放牛娃叼一管麦笛,踩着低垂哨草的牛头,爬到牛背上,悠悠地吹起来。天阔山更幽,山幽笛声远。牛儿走到哪里,麦笛就响到哪里。牛儿很享受这些曲子,常常抬起头,嚼着草,安详地远眺,一副深深陶醉的样子。有时山上的柴草太密,牛儿钻进去,很难发现。但只要响起麦笛,就知道那儿一定有牧童。这边刚刚吹响,那边就有牧童应和,一吹一和,很是热闹。在麦笛悠扬的哨声中,鸟儿也误把麦笛当鸟语,忙着应和。听,草丛里野鸡咕咕咕,枝头上喜鹊喳喳喳,屋顶上黄鹂啾啾啾,田野里布谷鸟也忙着“阿公阿婆割麦插禾”……一时间麦笛和鸣,百鸟千啜,奏出了山村田园交响。沉醉在这麦笛与鸟语欢歌的山庄,恨不得把自己也融进去,化在这生机盎然的乡野里。

乡村五月天,是一幅生机勃勃的画卷;乡村麦笛,是一首最美的乡村童谣。

# 鱼乐虾趣

□林在桓

大樟溪,丰可掬,清可饮,潭 cascades,鱼虾繁盛,乐趣连綿。

利用濂段,用鹅卵石砌成“鱼巢”(筒笆状的竹编):在濂中心,留一丈左右宽的主流空间,再用溪中的大石头,斜截向两岸上游,砌成反喇叭形的石坝。使本来广阔的激流,集束成股,使之湍急。然后在反喇叭形小口内,约一丈处,用石砌起小坝,并在坝顶横一根圆木,造成平整的小瀑布。瀑布内侧及其两边都要用石,填塞漏洞,以防鱼溜走。再从瀑布底下,悬空向前上方,约成30度,自下而上横靠上四根圆木;瀑布下重叠两根,夹住“鱼巢”底部,斜上两根,分别安放于中上方的着力点,并斜铺冈竹,头尾统一方向,编成竹帘,帘间相隔两三厘米。至此,你就等着捉鱼了。

也利用茶枯■鱼。■,使鱼麻醉乃至晕厥,束手就擒。若遇大鱼,得用“扒网”(一种手提短装柄的兜网)方可捕获。水壑、水洼,只要撒几把茶枯末、■■。什么土鲫、泥鳅、黄鳝、鳊鱼,统统都会翻白出来。最大规模的■鱼,是在竹根潭和连塘,需用一两斤茶枯,一次■起几十担鱼来!

也可“扒鱼”,即在发洪水时,用“扒网”去扒。举着长柄“扒网”,站在过膝、没

# 樱桃满园香诱人

□刘虹

久居城市,远离了自然,远离了乡村,远离了芳草鲜美,山花烂漫。密密的楼宇织出一张巨网,我们如觅食的蜘蛛,整日在网里,为生计奔波,忽略了岁月流转,季节变换。曾几何时,在城市的灯红酒绿中,我们迷失了自我,淡忘了乡村和有关乡村的记忆。

有友相邀去乡村摘樱桃,这对于无暇出游的我,无疑是一件快乐的事。更衣换鞋,飞奔下楼,友早已驱车等候在楼下。车淹没在车流里,心早已按捺不住欢呼起来,出了城区,摆脱了城市的喧嚣,车像一只雀儿,一路向东飞奔,不多时便来到乡村。拐进村道,没转几个弯就看到一片片的樱桃林,满眼翠色软缎般铺展开去,车在樱桃林边停了下来。

这时早已有热情的村民迎上来,亲

热地打招呼,使人想到故乡,想到故乡的乡亲,心便暖了起来。在村民指引下,提着早已备好的小篮,来到园子里,抬头一望,一串串,一嘟噜,红艳艳的樱桃闪着光儿,打着颤儿,像待嫁的姑娘们,含羞带笑,你推我揉,全都掩藏在绿叶里,在园子外边居然就没有发现它们。经不住诱人的色泽,摘一颗放进嘴里,一股酸酸甜甜的汁液顿时溢满口间。主人说:“吃你的,放开吃。”话音未落,我们早已丢弃了矜持,挎着篮子,挽起袖口,抬首引颈,抢那大个的、红红的摘了起来,也顾不得脏净,忙忙送入口中。一边吃,眼睛还四下张望,寻找那更红更亮的,于是就像猴子掰玉米一样,丢下这棵树,走向那棵树,总发现前面枝头上还有更红更亮的,很快各自走散,到了林深不知处,遥闻人语声的境界。

白头正紧,对于爱美怕晒的女人,

# 老妈的大碗茶

□阮浩

随着儿子渐渐长大,老妈觉得自己越来越像个闲人了,于是鼓动我们开个商店,她好来帮我们站店。老妈是个乐为儿女发挥余热的人,如果不顺着她的意思做,她就会发脾气,嚷着要回乡下老家种田。这样,我和妻子就开了间小杂货店让她打理,我们夫妻俩下班后则轮流去帮忙。

正是炎热的天气,我去店里给老妈帮忙。刚进门,就见从店对面的建筑工地过来一位面色黝黑的中年农民工,手里握着一个矿泉水瓶,对我说:“大哥,能不能给碗开水?我一个小弟闹肚子,不敢喝生水。”对这些农民工,我是同情的:他们为了省两个水钱,渴了就

接自来水喝,难免就喝出病来。可我是开商店的,柜台上摆满了各色饮料和矿泉水,总不能光摆着看吧。想到这,我委婉地说:“对不起,没有。”他望着柜上的饮料,咽着口水说:“我那小兄弟这几天吃药花了好几十块钱,再要掏钱买饮料,怕是舍不得。”正犹豫间,在里间忙碌的老妈不声不响地将自己准备喝的一大碗凉开水,端到柜台前,单手接过农民工的矿泉水瓶,小心翼翼地灌进去。等农民工走后,老妈对我说:“他们为了乡下的家里老小,在大热天里黄汗淌黑汗流,多辛苦!喝我们一口水,是多大事?”

第二天中午,我又去店里帮老妈,看见柜台上有一七八只倒满凉开水的大碗,店边的一棵大树下,老妈正招呼几

## 市地税局党组成员、稽查局局长张均东

# 就启动打击发票违法违章行为快速反应机制有关问题答记者问

为,这既造成税款的流失,侵害消费者的合法权益,又严重影响到地税机关的形象。

因此,为严厉打击发票违法违章行为,维护消费者合法权益,保障国家税收,在市公安局配合下,市地税局决定启动打击发票违法违章快速反应机制,实行24小时值班制度,打击发票违法违章快速反应行动小组接到举报后,30分钟内到达举报现场调查取证,对经查属实的发票违法违章行为即发即打,有效遏制打白条、拒开发票、提供假发票等违法违章行为泛滥的势头。

**记者:**打击发票违法违章行为涉及的对象和行业有哪些?

**张均东:**凡购销地稅发票的单位和个体经营者发生发票违法违章行为均属打击的对象。具体包括以下行业:服务业(包括旅店、饮食、洗浴、旅游、仓储、租赁、广告、代理及其他服务);娱乐业(包括歌厅、舞厅、音乐茶座、台球、保龄球、游艺厅、网吧);交通运输业;建筑业;金融保险业;邮电通信业;文化体育;转让无形资产;销售不动产。

**记者:**消费者经常遇到的发票违法违章行为主要有哪些?

**张均东:**在日常生活和消费过程中经常遇到的发票违法违章行为主要有以下几种:一是经营者拒绝给消费者提供发票的行为;二是经营者向消费者提供假发票的行为;三是经营者向消费者提供非本单位发票的行为;四是经营者向消费者提供无发票专用发票的行为;五是经营者向消费者提供无发票的行为;六是经营者以打折、赠送礼品形式不给消费者提供发票的行为;七是经营者向消费者提供其他收据或打白条代替发票的行为;八是未按规定使用发票的其他行为。

**记者:**市地税局为启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制已经做了什么准备工作,将会采取哪些手段和措施?

**张均东:**为确保24小时及时受理、快速查处发票违法违章行为,市局对启动打击发票违法违章24小时快速反应机制进行了周密的安排和部署。一是加强组织领导。专门成立了以市局局长为组

长、党组成员为副组长的领导小组,领导小组下设办公室,具体负责组织和协调全市24小时快反机制的顺畅运转。同时,要求全市各级地税机关自上而下地建立不同层次的快速反应行动小组,24小时有效处置各类发票违法违章行为。二是明确各快速反应行动小组的分工和职责。市局快速反应行动小组负责打击信阳市市区范围内工作时间、非工作时间的发票违法违章行为;鸡公山管理区、上天梯矿区税务分局及其他各县局的快速反应行动小组负责打击所辖区域工作时间、非工作时间的发票违法违章行为。三是进行广泛宣传,充分利用新闻媒体和宣传资料制造声势、营造氛围。在《信阳日报》刊登启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制的公告,向社会公布24小时受理举报电话,引起社会各界广泛关注,为全社会参与营造浓厚氛围。四是进行广泛宣传,充分利用新闻媒体和宣传资料制造声势、营造氛围。在《信阳日报》刊登启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制的公告,向社会公布24小时受理举报电话,引起社会各界广泛关注,为全社会参与营造浓厚氛围。五是进行广泛宣传,充分利用新闻媒体和宣传资料制造声势、营造氛围。在《信阳日报》刊登启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制的公告,向社会公布24小时受理举报电话,引起社会各界广泛关注,为全社会参与营造浓厚氛围。

场副场长。

**黄虎:**男,1974年4月生,信阳光山人,大学专科学历,无党派,光山县上官岗聚龙实业有限公司总经理。

**黄安刚:**男,1974年1月生,信阳市人,大学专科学历,中共预备党员,河南省恒泰建设有限公司信阳公司总经理、信阳九州茶业有限公司董事长。

**彭双龙:**男,1984年10月生,信阳固始人,大学本科学历,中共党员,深圳航空公司航线经理。

**曾骋:**男,1980年12月生,信阳淮滨人,在职研究生学历,中共党员,固始县公安局分水亭派出所所长。

# 初夏,初夏

□霞来

还没怎么细读春花的赋、比、兴,2013年的杏花春雨、杨柳春风,已成陈迹。

不经意间,江南江北的堤柳,从鹅黄变为嫩绿,又由嫩绿变成了深绿。红尘陌上,风一路低眸,拾掇时光的印痕。

转眼,繁华春景已是缥缈。时光又一次打劫吝啬般地将春天偷走。惊觉四顾,芳菲已尽、寂寥一片。好像就只迷糊了那么一小会,已让人分不清哪座山是我们曾经编织的锦绣,认不出哪条溪是我们曾经濯足的清流。

夏日降临,风尘仆仆。四月的薰风流过浮光迷离的大街小巷,我仍不甘地捕捉着春花几多芳踪。没人知道春天去了哪里,雨打湿了诺言,似乎山与水也已两两相忘。没有人告诉我,我是在哪一段时光的轴上。

楼顶的一丛翠竹,几场雨后,翠碧得简直让人恍惚。密密匝匝的绿,似乎要将苏子一生的清雅,淋漓尽致地倾诉与我。可是我,尘心不灭,犹自伤春,如何能够领略东坡居士“也无风雨也无晴”的旷达飘逸?又如何能够做到如竹,致虚极,守静笃,怡然自碧?

忽然想起了秦观的词:芳菲歇

# 散步的心音

□付秀宏

一个人散步,常常有一种感觉。自己也是一个“星球”,在与天地共同运行。不仅如此,而且步伐与思绪共同流动。

以前,我散步并无固定时间、路线;后来,我每天傍晚散步,固定沿着森林公园走。傍晚,夕阳西下,静静的河水反射着橘黄色的光芒。公园湖里,有一堆乱石滩,我会走到那里,在上面来来去去,踩一会儿脚心。毛茸茸的蒲草在我身边笑。草坪上,一一对青年男女依偎着坐在一起,唧唧低语。散步时,我发现路上的景观在变,这变化就是一种“心灵的交谈”。

一位女作家讲,在异地植物园一个人散步,她生怕把自己走丢了。于是顺着原路往返。鸟的叫声,在林子深处,好像说些什么,好像与她有关,又好像无关。她的声音,只在脚下,是鞋摩擦树叶的沙沙声。不断用脚拥抱,但抱不全,因为她的步履在此地太少了,所以她的怀抱很小。于是,她就只能把丈量到的一点点感

洗浴等行业,要求税务管理人员对告知书张贴和标牌摆放情况定期巡视,进一步提高打击发票违法违章行为24小时快速反应机制的社会周知率。四是曝光查处的典型案例。对发票违法违章行为情节严重、涉及金额较大、违反发票管理规定被处罚2次以上、构成犯罪移交司法机关处理的单位和个人进行公告。五是对实行定期定额或核定定额方式管理的纳税人发生发票违法违章行为的,案件查结后,主管税务机关将按照发票违法违章行为的性质和程度重新核定其营业额。

**记者:**通过启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制要达到什么样的目标?

**张均东:**通过启动打击发票违法违章行为24小时快速反应机制要达到以下目标:一是营造良好的社会舆论氛围,提高消费者索取发票的积极性,增强消费者保护自己合法权益和经营者遵纪守法的意识,形成良好的发票管理使用综合素质。二是通过启动24小时快速反应机制,严厉打击发票违法违章行为,加大对发票违法违章行为的曝光力度,弘扬法制,切实维护消费者合法权益,规范发票管理使用,维护税法尊严,营造公平治税环境。三是在做好案件查处的基础上,形成“以打促管、以打促收”的工作格局,坚持标本兼治、综合治理、打防并举的方针,围绕发票违法违章各环节实施全过程治理,逐步建立打击发票违法违章行为的长效机制,使发票管理更加规范化、科学化、精细化。

## 第二届“信阳青年五四奖章集体”拟获奖集体名单

信阳市机关事务管理局服务中心
信阳工业城招商局
信阳晚报社记者部
信阳供电公司信息通信公司
信阳市百花园区管理处
潢川县志愿者联合会
信阳市中心血站
河南省信阳市羊山中学
平桥区地方税务局明港税务所
光山县行政服务中心
信阳市公安交通警察支队平桥警务大队
信阳市第十三小学
信阳银行小企业贷款中心

共青团信阳市委
信阳市青年联合会
2013年5月31日

现将第二届“信阳青年五四奖章”和“信阳青年五四奖章集体”拟获奖人员和单位公示如下。自公示之日起7日内有什么情况,请及时与共青团信阳市委联系。监督电话:0376-6366429。

## 第二届“信阳青年五四奖章”拟获奖人员名单

叶春:男,1976年4月生,信阳潢川人,大学专科学历,中共党员,河南春泉园林绿化工程有限公司董事长。

孙文艳:女,1979年3月生,信阳固始人,大学本科学历,中共党员,信阳市中心医院骨科护士长。

张生辉:男,1977年4月生,信阳潢川人,硕士研究生学历,中共党员,信阳市水稻工程技术中心副主任。

张剑文:男,1973年8月生,广东揭西人,工商管理硕士研究生学历,政协委员,河南博仕达通信技术有限公司董事长。

张晶晶:女,1986年10月生,信阳市人,大学本

科学历,无党派,信阳电视台新闻联播主持人。

李刚:男,1973年8月生,信阳固始人,硕士研究生学历,中共党员,新怡和集团总裁、中国河南怡和旅游公司董事长。

李源:男,1981年12月生,信阳县息人,大学本科学历,中共党员,息县地方税务局中渡镇中心税务所所长。

李蕊:女,1980年11月生,南阳唐人,硕士研究生学历,中共党员,信阳师范学院政法学院副教授。

易婷婷:女,1980年9月生,信阳市人,大学本科学历,共青团员,信阳市浉河区浉河中学教师。

段丽娟:女,1981年10月生,信阳市人,中专学

历,共青团员,信阳市文新茶叶有限责任公司培训师、茶具专员。

段家宏:男,1973年2月生,信阳平桥人,大学本科学历,中共党员,信阳华宸建筑有限公司总经理。

陶玲:女,1978年2月生,信阳固始人,大学本科学历,中共党员,信阳职业技术学院医学院副书记、副院长。

梁峰:男,1973年5月生,商丘柘城人,大学专科学历,中共党员,河南省核办科技发展有限公司总经理。

盛乐:男,1985年3月生,信阳市人,大学专科学历,中共党员,信阳市环卫处信阳市垃圾处理